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Esempi di associazioni
Per analizzare i diversi tipi di associazioni, è necessario iniziare da casi 
estremamente semplici, anche banali, per porre l'attenzione solo sullo schema 
E-R, e non sulla semplificazione dei termini del problema.
Considerare dei casi semplici offre anche il vantaggio di non sollevare domande 
specifiche di un caso reale, come visto nel caso dell'orario dei professori, 
quando ci si domandava se ci sarebbero state compresenze tra docenti.

Gli invasori spaziali

Sul pianeta Marte vivono circa 2 miliardi di marziani e alcuni di loro decidono di 
conquistare tutti i pianeti della galassia. Al termine dell'invasione, su ogni 
pianeta ci saranno alcuni marziani, ma non tutti avranno partecipato a questa 
stupida guerra, e saranno rimasti su Marte. Provare a realizzare lo schema E-R 
che descrive questa situazione per registrare, oltre alla distribuzione degli 
alieni sui diversi pianeti, anche il nome del pianeta e la sua distanza da Marte.

Vocabolario

marziano: essere che può invadere un pianeta, con un identificatore numerico 
e un nome
pianeta: luogo che viene invaso da uno o più alieni, con un identificatore, un 
nome e una distanza da Marte.

Schema E-R

Regole di lettura

Ogni marziano invade zero o un pianeta (zero significa che può non invadere)
Ogni pianeta è invaso da uno o più alieni

In questo schema c'è un'associazione di tipo uno a molti (invadere). È meglio 
usare il termine "uno a molti" e non usare il termine "molti a uno".
A questo livello di studio, la soluzione si ferma allo schema E-R.



Fabio Proietti (c) 2011 Licenza: http://creativecommons.org/licenses/by-sa/3.0/

Cani e gatti

In una città vivono ci sono oltre 500 tra cani e gatti. Come è noto, i cani odiano 
i gatti, mentre i gatti ignorano i cani. Provare a realizzare lo schema E-R che 
descrive questa situazione per registrare, oltre ai sentimenti di odio dei cani 
per alcuni gatti, le razze dei cani e il colore di ogni gatto.

Vocabolario

cane: animale identificato da un tatuaggio, che odia uno o più gatti
gatto: animale identificato da un tatuaggio, che è odiato da uno o più cani

Schema E-R

Regole di lettura

Ogni cane odia uno o più gatti
Ogni gatto è odiato da uno o più cani

In questo schema c'è un'associazione di tipo molti a molti (odiare).
A questo livello di studio, la soluzione si ferma allo schema E-R.

Associazioni binarie

Nei precedenti esempi si sono viste associazioni binarie 1:N e N:N.
Un'associazione è detta binaria quando collega solo due entità. Si tratta del 
caso più semplice, nel quale si possono facilmente scrivere due regole di 
lettura.
Nel caso in cui ci siano tre entità da collegare tutte insieme, vi sono diverse 
possibili soluzioni, che dipendono dal tipo di problema:

L'ultima soluzione proposta, seppure teoricamente corretta e possibile, si rileva 
poco probabile. Il motivo è che l'associazione Z potrebbe essere superflua e 
ripetitiva, nel caso in cui fosse sufficiente usare le associazioni X e Y per 
collegare le entità A con C. il problema della ripetizione è evidenziato dal fatto 
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che lo schema E-R si chiude a forma di anello. Questa forma deve essere 
attentamente valutata e adottata solo se effettivamente necessaria.

Associazioni ternarie

In certi particolari casi, proprio quelli in cui sembra necessario lo schema E-R a 
forma di anello, si potrebbe adottare un'unica associazione ternaria:

Questa associazione si chiama ternaria proprio perché collega tre entità.

In questo caso le tre entità sono tutte  e tre importanti allo stesso modo e non 
è facile scrivere delle regole di lettura corrette. Ogni regola di lettura deve 
avere al suo interno il nome di tutte e tre le entità. 

In questo esempio, andrebbero scritte tre regole:

Ogni A , effettua Z, con una o più B e con una o più C.

Ogni B , effettua Z, con una o più A e con una o più C.

Ogni C , effettua Z, con una o più A e con una o più B.

Nel caso di associazioni ternarie può essere più semplice pensare che siano 
tutti e tre i rami "a molti".

DA FARE: aggiungere esempio turni autisti...

A questo livello di studio non si può ancora spiegare come continuare con il 
metodo risolutivo, si rimanda quindi la trattazione. 

Associazioni ricorsive

Alcuni schemi E-R potranno avere anche la seguente forma:

Si tratta di una associazione binaria applicata due volte sulla stessa entità.

DA FARE: aggiungere esempio ...

Anche in questo caso, per una migliore comprensione se nerimanda lo studio.
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